

91年忠恕道院

駐壇、義工專訪系列 ①

張尚瑩採訪報導

前言：忠恕道院落成屆滿

二週年，感謝無數的道親前輩們，無私的奉獻在道場，以及更多幕後無名英雄的付出，才能有今日道院的一片榮景，感恩有他們，筆者在此至上最高的敬意，也期望這些專訪心聲的披露，能激發出更多火花，讓溫馨迴盪。本刊將陸續刊出多位義工專訪，請拭目以待。

對別人好就是對自己好

歡喜心面對人生

—訪問周夏妹學長

納莉來襲 心繫道院

記者（記）：周姐您好，請問是什麼因緣下來到忠恕道院服務？



施琴點傳師（立者）與大家快樂同在一起。

忠恕道院二週年系列

周夏妹學長（以下簡稱周）：

九十年秋天，九一七納莉颱風來襲，忠恕道院後山因雨勢過大，造成土石流，聽到學長來電轉述災情，嚴重土崩情況，後學就決定要來看一看，結果發現確實非常嚴重，當下決定留下來幫忙挖土，這確實是一份累人的工作，挖了一天就要休息兩天，全身酸痛，無法入睡可想而知。

過後，又改為和劉美金學長一起打掃環境，身子稍微挺得住了，又繼續挖土，為了節省交通往返的時間，於是留下來住了一星期。回家後過了幾天，心中一直掛念道院的災情，又決定回來幫忙整理好，趕快完成這個工作，於是向廖素珮點傳師申請留下來服務。

感恩的心 身在天堂

記：您擔任的工作內容和服務的心得？

周：住下來之後，感覺真的很舒服，因為後學年輕時（二十歲就結婚了）就一直在家中當家庭主婦，煮飯、洗衣、買菜……數十年來沒有一天停過，住在這裡很愜意，不必在家忙碌，一身輕鬆，在這裡的工作也不會那麼累，早上工作二個多小時，下午工作二個多小時就可以休息了！

後學欣然接受道務中心的安排，於是接下了洗棉被單的任務，只要等太陽公公出來就可以工作了，輕鬆又容易，後學覺得很感恩。後學兒子曾帶我去住老爺飯店，一晚上要花四、五千塊，吃一頓早餐要花一、二千多塊，享受的代價是要花費大筆金錢，在這裡比住大飯店還舒服呢！

後學差不多每兩星期就要洗一次棉被單，廚房媽媽休息的地方、七樓輪值人員就寢的房間、貴賓休息室等，一間間的棉被輪流清洗、晾曬、收

拾、裝被單，這些工作都很容易，像是在運動一般，感覺很好。

後學是抱著感恩的心和大家在一起，住在這裡的學長們真的都很好，像兄弟姊妹一樣，這和來輪值服務兩三天的感受是非常不同的。而且這裡很安靜，環境又非常好，除了地方道務有事，或四季大典要回家獻供之外，後學很少回家。有一貫大道讓我們修，才有機會讓我們來這邊，感謝前人大德，才有機會來了愿，這裡簡直就是天堂。

珍惜開班 廣結善緣

記：生活在這樣的環境裡面，可說是心靈上和身體上都覺得很法喜充滿，再談談您求道的過程、心得和服務經驗？服務的心態？

周：後學隸屬天和單位，在八、九年前求道，求道後，引

文薈篇



樂觀開朗的周夏妹學長。

保師就不斷打電話成全後學出去開班，後學告訴她：「你不用打電話了，我有時間會盡量去，我會勉勵自己去上課。」後學的媽媽和婆婆也是信仰一貫道，家裡有這樣的背景，後學自然很願意接受，每逢開班時，看到講師們不論是下雨天或刮颱風，照樣去開班免費講課，只為了講給我們聽，我們為什麼不要去呢？

開班對我來說非常重要，即使是有一次先生發生車禍，小腿斷裂，後學到醫院看他，認為情況不會太嚴重，只是會受到痛苦折磨，於是告訴兒子

照顧好老爸，後學還是照樣去開班，足證我很喜歡去開班研究道理的。

到任何地方去，後學都是抱著服務的心態，例如後學以前在慈祥堂服務，若不是特別有事，到中堂都是很早去很晚回，而且都是非常願意、高興地為大家服務，只要別人願意讓我做，我都覺得這是給我機會，後學從來沒有第二個想法。

以前住台北的公寓大廈時，後學就算在家掃樓梯，一定也幫鄰居的樓梯一起打掃，半個月後學就會洗一次全公寓的樓梯，就算別人有揶揄的口氣，後學也不以為意，後學認為住在一起就是一個共同體，打掃乾淨了大家都覺得很舒服啊！鄰居們也會對我非常照顧。認為能多做一份工作，自己也覺得非常快樂。

只要有這種善的念頭「對別人好就是對自己好」，能做

就做，為別人做事就是在結善緣，讓人心生歡喜，這是百分之百絕對的，也是後學親身的體會；比如鄰居間也常互相打電話邀約對方到家中泡茶，後學和周遭的人都處得很好。

記：修道就是直心，能做、該做的儘管去做，自己更方便，別人也感受很好。

周：後學認為來忠恕道院服務也是一樣，就是為了工作、了愿才來，完成我們的任務和目的，並不是用敷衍的心態來做事，相對地，如果別人很喜歡你幫他工作，就表示自己很好、別人看得起我，與其讓人討厭，不如改變心態，和工作夥伴合群相處，這也是一種學習。

記：自己內心要先生發歡喜心，用這份心去感染別人，大家相處在一起才會長久。

周：在這裡駐壇服務的學長們，每一個人都很慈悲，大家相處在一起，常言：「佛家門

忠恕道院二週年系列

檻很高。「能進來服務的人根基都很深厚、因緣具足、都是很好的。後學一直都是抱著歡喜心面對人生，回憶後學以前在工廠做女工，一待就是二十一年，直到退休都沒有換過工作，因為老闆的賞識指定，甚至沒有換過部門，薪水一樣但工作量比別人多，我也不會埋



郭瓊穗學長、鄭姐、周姐於五樓圖書閱覽室。

怨，只要以歡喜心去做，什麼事都會做得很順，而且後學做事都比別人快，主要是因為心境好，後學即使白天工作很累，回家也不會亂發脾氣，在家中受先生的氣，也不會把壞心情帶到工作場合中，因為到公司去賺錢，為什麼要不高興呢？能這樣想，一切就沒什麼好計較了！

記：好的心情就會有好的磁場，一顆無求的心，會覺得讓自己擁有一切，如果貪求、計較的話，自己的世界範圍就會被局限在框框內，變得很狹小。很積極的人生心態，這也是修道人所要具備的，周姐確實是樂天知命，非常樂觀、個性又爽朗。平日和大家的互動情形？

周：我覺得大家都非常客氣，對後學很照顧，大家都是很有緣才會聚在一起，我很珍惜這個緣分，人人每天都是笑咪咪的，真的都很好。來這裡就是

一份特別喜悅的心，在這裡已經待三個月了，每天都很高興、快樂，心裡沒有一點不愉快。

上天義工 行功了愿

記：服務三個月時間已到一段落，以後會不會想再來？有否安排？

周：希望把家裡安頓好，後學一定會再來行功了愿，後學一直想把前輩子的債業通通了完，其他一切都無所謂了。

記：做上天的義工確實是一件很有意義的事。很感謝周姐和我們分享服務的快樂心情。

周：修道人的心境都是一樣的，我鼓勵道親們多來道場作義工、行功了愿，都能和我一樣很快樂，來這邊有那麼好的房子可以住，一切都是那麼圓滿，去哪裡找這麼好的環境呢？真是上天的恩賜，感謝前人的慈悲。



不屈不撓，活潑玲瓏的鄭貴富學長。

記：如此一來人間就不會有那麼多紛爭和煩惱，這一切確實要感謝上天、前人大德，道親們的奉獻，這都是有相輔相成的加成效果，共結善緣。謝謝周姐接受我們的訪問。

勇敢踏出來 走自己的路

樂天知命的快樂人生

— 訪問鄭貴富學長

三株櫻花樹的因緣

記者（以下簡稱記）：鄭姐您好！請問是什麼因緣來此服務？

鄭貴富學長（以下簡稱鄭）：感恩的心，感謝天恩師德，前人慈悲大德，感謝有無數前賢道親這麼大的犧牲、奉獻與付出，才能有這麼莊嚴的聖地，才有今日殊勝的大道場！又看到在這裡駐壇服務的各單位學長們，只知付出，不求回報，不

愧是一貫弟子的精神。

後學來此服務已經半年多了，當初是護送地方天堂陳金火老點傳師的骨灰來先天寶塔進塔，看到這裡的環境很好，又發現種植的櫻花樹有三株已經枯死掉，就想買三棵樹苗來補種回去，後學地方單位（台中光輝道院）的前賢也鼓勵我：「忠恕道院需要一些義工駐壇幫忙。」回台中後就一直想來作義工，一方面可以了願，再方面也能調養自己的心性。

後學是台中人，來此唯一牽掛的事是家中的中堂，和已渡化的新求道道親，無法完善的整理、照顧他們，否則後學希望能長期全在此了願。

滿心歡喜 量力而為

記：鄭姐非常發心，年紀大了仍來道場全心奉獻，您負責的工作內容？

忠恕道院二週年系列

鄭：後學對園藝工作有一些經驗，以前就是從事園藝工作，來此看到後山的一大片櫻花園，便有一股想好好照顧、整理的衝動！目前後學負責室內盆景之栽培整理、及被單之清理的工作。

記：服務這半年來的感想？體會？和收穫？

鄭：剛開始到這裡時，會牽掛家中的中堂，感恩上天的慈悲安排，讓後學能安心在此了愿、了業，實在是有很好的機緣。

在這裡工作輕鬆、生活環境又好。後學到身體不好時才知道時間寶貴，上天慈悲，再留時間給後學，要好好地做、好好地修，一分一秒都不敢放鬆。來此服務一段時間以後，身體情況改善許多。回想過去四、五十年來，把所有的精力都放在家庭上，現在要開始走屬於自己的路了！做自己該做的事、了自己的愿，要作有意

義的事。

後學也一直很想藉此機會成全小兒子，如今他每星期六會來找我，並且帶他的學生來求道，這實在今後學感到很欣慰。

記：過去是聖凡兼修，現在則是要全心做聖事囉！

鄭：只要是上天的事，能力所及之事皆願量力而為，做得再累也是心裡歡喜，身體的疲勞經過休息就可以恢復，心中的快樂是無法取代的。

記：在此駐壇期間，義工們相處情形如何？

鄭：很好啊！這裡就是一個修道的大家庭。

記：有否再進修的計劃？聽說您想考忠恕學院高級部繼續就讀？

鄭：以前在台中分部完成了忠恕學院中級部的課程，原本想自己年紀一大把，恐怕頭腦退化，沒有繼續升學的動力，感謝點傳師們的鼓勵，要後學繼

續再研究，如今有緣在此服務，佔了地利之便，希望能接續高級部在此地開設的班次，於是接受了點傳師的美意，打算準備考試事宜。

記：談談您欲報考的科系？

鄭：後學報考了法施學系和成全學系，能否考上就順其自然，俗話說：「大甲溪放草魚，隨他去吧！」如果有幸，後學會在高級部繼續學習。

放開心胸 哼唱輕鬆

記：鄭姐非常樂觀，見您每天都非常快樂，為人處事的心態？有否幾句話勉勵欲來服務的前賢？

鄭：人生難免有許多不如意，個人的心境、工作、思想皆有不同之處，有心要來服務之人必定有其心，才能長期下去。後學天性就比較樂觀，但還是有許多事是要經過學習的，一板一眼的人也好、生性樂觀的

人也不錯，快樂也是過一天、痛苦也是過一天，不如放開來。

記：常聽鄭姐在工作之餘，總是喜歡高興地哼唱一番？

鄭：輕鬆一下嘛！（記者註：心性樂觀可見一斑！）

記：您來此服務的前後，對修道的心態感受有何不同之處？

鄭：還是一樣，後學以前在家裡修道的過程也是一番大經歷，對「大道」的實責就已經有相當的認識、肯定和體會，所以後學去到哪裡都是抱著道心而行，絕不會改變。

二十多年前後學尚未求道，就已經在「菜堂」修行，那時只是誦念「阿彌陀佛、阿彌陀佛」而已，就心生歡喜。當時對一貫道一直有恐懼和疑惑，因為整個大環境讓大家都對一貫道有所誤解，沒想到後學就有機緣走進一貫道，聽了三

次道理，就對道有所認識，也明理了！於是偷偷地走道場，每次開完班回到家，先生若不諒解，後學就會告訴他：「這個道確實是很好啊！並不是外界所誤傳的那樣！」

堅持理念 抱道心行

記：您還是堅持自己的思想，要繼續走這條路？

鄭：後學以為以前在菜堂念「阿彌陀佛」能夠靜心就已經很好了，沒想到一貫道更加殊勝，點傳師的一指得以明理，又用三教經典貫徹心性，真正能讓人洗心滌慮，內心的污染若不用真理來洗刷，就算跳進大如黃河之水也洗不掉，唯有真理可以辦得到，這是後學最大的體悟，也盼望大家都了解這一點。

記：忠恕道院落落成即將屆二週年了，有否勉勵的話要說？

鄭：我們每日在此和前人、點

傳師們相處，可以學到很多東西，日常生活、說話、舉止言行都是值得我們學習的，這是我們平日在家學不到的。自己管理好自己也是不容易的，一想到此，不管自己年紀已大，就決定勇敢踏出來，來到此做義工可說收穫非常大。

記：鄭姐真是既勇敢又發心，真是不簡單。

鄭：偶有道心退縮時就會想起，日前在寶塔前廣場，望向天空，看見雲端中現出一道五彩毫光，後學並不是著相，但相信這是上天垂象，示現道真、理真、天命真，也鼓勵我盡心修辦道，該做就做，當行即行，不敢再蹉跎光陰、三心兩意了。

記：感受上天的慈愛引導，讓我們更加邁力向前，互相加油！謝謝鄭姐接受我們的訪問。（註：至截稿日止，得知鄭姐考上高級部法施學系，在此恭喜她。）